



建設台灣科技島 提高人均所得

— 劉遵義

需不需要考慮新布局是決定於外在與內在經濟環境的轉變，沒有轉變就不需要考慮產業重新布局。重新布局最主要的目標，是在經濟環境轉變下，維持相對較高、同時也在成長的人均所得。在面臨很多挑戰、競爭之下，如何在重新布局後，能讓台灣人均所得維持高的水平與繼續成長，在這方面政府是有責任，有角色的。

因為如果經濟自己會轉變，那麼也不需要政府去介入談產業布局了。政府要提供怎麼樣的政策與環境，讓企業能夠重新創造它們的比較優勢？David Ricardo 講的是天然的比較優勢，但實際上的比較優勢，則是需要自己去創造，所以能創造比較優勢的人，就能有可持續的比較優勢。

剛才施振榮董事長講的核心能力(core competence)，核心能力應當是可

以自己創造、自己訓練出來的，不是天生就有的。以台灣積體電路(TSMC)的歷史為例，當年沒有政府的支持和參與的話，今天恐怕是不會成功的，因此，在經濟轉型時候，需要政府有一個支持的政策，才容易做得成功。台灣要發展成知識型經濟，創造自己的品牌或專利，是台灣需要走的方向。台灣企業要好好利用大陸這個市場，假如要走智慧財產這條路，就要有一個相當大的市場，才能夠成功到一個地步，否則光是靠台灣的市場是不可能做成功的。

在服務業方面，台灣還是有成長空間。旅遊其實是一個很大的服務業，旅遊業在台灣轉型之中，可以扮演一個很重要的角色，它有一個特點，就是說你要來台灣觀光就非要來台灣不可，所以發展旅遊業就能創造很多低技能但跑不掉的就業機會。因為能夠跑掉的就業機會都已經跑掉了，香港也是面臨同樣的問題。

在轉型之中要考慮的其實不是高技能勞動力的就業，而是低技能的勞動力的就業，這正是要靠低技能的服務業來提供他們就業的機會。香港就是一個很好的例子，香港在二〇〇二年SARS危機之後，經濟就非常慘，但是後來經濟復甦，其中一個原因是中國經濟發展非常好，有很多股票在香港

上市，提供香港經濟很大的幫助；但是對香港就業而言，更重要的是開放自由行，大陸人民可以自由去香港訪問。現時香港每年有兩千八百多萬名遊客，其中超過一半是從大陸來的，大大擴張了對香港服務業的需求——飯店、餐飲、零售和交通，就是因為如此，香港的失業率，尤其是低技能勞動力的失業率，可以有很大幅度的下降。

不過服務業帶動的經濟繁榮是過渡性的，因為它只是創造一些低技能，也比較低收入的就業機會。長期台灣可以考慮做區域性的教育樞紐，因為台灣大學人均恐怕是東亞最多的，也開始面臨過剩的問題，因為人口增加不夠快。但是台灣也應該要了解在對岸，大陸對大學的要求是非常高的，所有的家長都會期望他們的兒女（尤其是只有一個）念大學。大陸現在情況我覺得是不能滿足他們的需求的，所以可以考慮怎樣把台灣辦成一個教育中心，吸引大陸學生來念大學。你再想深一層，假如能有大陸學生來台念四年書再回去，對台灣跟大陸都是好事，增加對台灣的了解和合作。當然還有很多需要解決整合的問題。

另外還有一個是醫療衛生方面也有很大的需求，泰國已經變成亞洲一個很重要的醫療中心，醫療觀光業已經成為泰國的一個很重要的產業，台灣

也是可以做得到的。最後我還是希望台灣能變成一個科技島，變成中國的
矽谷。